ПРОГРАММА СОЦИАЛЬНОГО ПРОЕКТА
(Из опыта работы классного руководителя. ДСОШ№135 Романовой Л.В.) 

Благотворительность-важный воспитательный момент в воспитании подрастающего поколения

 «Моральная  воспитанность  состоит  в  конце  концов  в том,  что  человек  стремится  делать  добро  и  не может  делать  зла… Высшим двигателем  человеческого  поведения  является  убежденность  в  том,  что добро – вершина  морального  богатства»
В.А. Сухомлинского
Жизнь - это неразрывная связь поколений, связь прошедших и будущих событий. Судьба  любого  общества,  нации,  государства   зависит  от того,какими  будут  его люди. Особой  чертой  нашего  народа  всегда  было и остается  милосердие – стремление  делать  добро,  помочать  ближним, проявлять  уважение  к  людям  пожилого  возраста.  И  это  передается  из поколения  в  поколение.  Делать  добро, помогать  всем,  кто  нуждается  в помощи - такое  жизненное  кредо  выбрали  для  себя  учащиеся  11 –Б класс, где  я  работаю  классным  руководителем.

Милосердие – это  бескорыстная  помощь  другим  людям,  которая  потом возвращается к человеку вдвойне», – так понимают это учащиеся. 

· Ежегодно учащиеся, педагоги и родители  принимают  активное участие в работе первичной организации Общества Красного Креста: 
приобретают  марки; 
· оказывают благотворительную помощь  детям-сиротам, малообеспеченным семьям;  передают игрушки, готовые изделия, изготовленные  своими руками на уроках трудового обучения, Детскому дому 
 «Малютка»; 
· шефствуют  над  престарелыми  жителями  микрорайона , инвалидами   и  ветеранами  ВОВ.  
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В потоке дней, когда вдруг перестаешь замечать то, чего не видно, очень важно оставаться человеком, способным дарить добро и готовым помочь тем, кто в этом нуждается.Творить благо, быть милосердным приятно и трудно. Об этом знают учащиеся которые хоть однажды посещали Детский дом «Малютка». Возвращались всегда со слезами на глазах. Мы не пишем об этом статьи в журналы, не говорим об этом для телевидения. Это наше семейное дело. Перл Бак в своё  время сказал мудрые слова: "Дети,  которых  не  любят , становятся  взрослыми,  которые не  могут  любить". Их  немало. Тех  детей,  которым  не  досталось, по разным  причинам, в  этой  жизни  роскоши  родительського  тепла  и  любви . Их детство – без  иллюзий  и  надежды. И  они  когда-то  станут   взрослыми… Именно таким деткам мы хотим отдавать частичку своего тепла..Вот уже  много лет мы шефствуем над  Детским домом «МАЛЮТКА». Халатики, платья, головные уборы, носочки, пинетки, игрушки и др. изготовленные своими руками на уроках трудового обучения самостоятельно в свободное  время, учащиеся дарят  деткам, лишенных родительской  опеки.
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Нас  знают, нас  ждут. Во  время  таких  встреч  ребята  играют  с малышами , помогают  воспитателям.

Основной   целью   работы,   также,   является    оказание посильной   благотворительной    помощи   пожилым   людям,   ветеранам    ВОВ .Учащиеся   посещают    пожилых  людей   на   дому,   оказывают   им посильную  помощ . 
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Регулярно  ученики  собирают  продуктовые  наборы  приглашают  ветеранов войны  на  праздники.
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Во  время  концерта  для  ветеранов  у  всех  в   зале  стоят  слёзы   в  глазах. Особой  чести  удостоены  ученики,  которым  посчастливилось петь  на  одной  сцене  с  теми,  кто  видел  войну.  В  такие  моменты  мы вместе  наперекор  времени  нас  объединяет  память. 
Часто в лицее проходят благотворительные  ярмарки , учавствуют  все классы. Заработанные средства идут на оказание помощи малообеспеченным  семьям. 
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Одна  из  главных  целей,  которую  мы  поставили  еще в самом начале нашей деятельности и намерены достичь - возрождение традиций милосердия и  благотворительности .Это способствует  созданию  условия для формирования нравственных качеств  личности– гуманизма, ответственности, активности;  способствует формированию и  развитию  чувства  сострадания, милосердия  любви  к  ближнему   через   практический опыт участия в благотворительной акции .Ведь мы сможем построить демократичное  общество,  функционирующее  на  принципах  социального партнерства,  только  в  том  случае,  корда  основне  христианские  ценности милосердия,  сочувствия  и  нравственности  станут  нормой  жизни.  Хочется, чтобы  это , в  первую очередь,  осознавали  люди,  имеющие  возможность помочь нуждающимся,  чтобы  благотворительность  и  социальное  служение  стали  нормой  жизни.
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